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GENERATION) IN THE OIL AND FAT INDUSTRY 
Стаття присвячена ретельному аналізу та проблемі енергозбереження на підприємствах олійно-жирової галузі 
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ефективність. 
Статья посвящена детальному анализу и проблеме энергосбережения на предприятиях масложировой отрасли 

Украины. Разработан комплексный подход к расчетам повышения экономической эффективности энергосберега-
ющих мероприятий. 

Ключевые слова: масложировая отрасль, энергоэффективность, энергосбережение, комплексный подход, эко-
номическая эффективность. 

This article is devoted to close analysis and the problem of energy efficiency in enterprises fat industry of Ukraine. 
Developed an integrated approach to economic efficiency calculation of energy saving measures. 

Key words: oil and fat industry, energy efficiency, energy saving, comprehensive approach, economic efficiency. 

Постановка проблеми. На сьогодні Україна є однією з енергодефіцитних країн, за-
довольняючи свої потреби в паливно-енергетичних (ПЕР) ресурсах за рахунок власного 
їх видобутку менше ніж на 50 % [1]. Разом з тим ефективність використання ПЕР в 
економіці України, зокрема, харчової промисловості дуже низька. Енергоємність ВВП 
у 2-3 рази вища, ніж у промислово розвинутих країнах Європи [2; 3]. 

Олійно-жирова галузь є однією з енергоємних у харчовій та переробній промисловос-
ті [4; 5; 6]. Енерговитрати у структурі собівартості продукції у зв’язку з підвищенням цін 
на паливо та енергоносії мають тенденцію до збільшення. Так, на деяких підприємствах 
здобування соняшникової нерафінованої олії витрати теплової енергії становлять близь-
ко 25 %, електричної енергії – 20 %, що є наслідком зниження конкурентоспроможності 
продукції на вітчизняних ринках та за кордоном. 

Тому підвищення ефективності використання ПЕР та енергозбереження на підприємст-
вах олійно-жирової галузі сьогодні є ключовим питанням і має стратегічний напрямок. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема ефективного енергозбереження 
в промисловості України висвітлена в наукових працях таких фахівців, як: 
Г.Л. Трофимчука, Т.В. Сердюк, О.М. Суходолі, А.К. Шидловського, В.А. Жовтянського, 
І.В. Діяка, А.І. Шевцова, зокрема в олійно-жировій галузі І.А. Шванської, 
Ю.В. Захаренко, В.Л. Листопад, В.В. Деревєнка, Л.Л. Товажнянського, Л.М. Ульєва. 

Проте енергозбереження в олійно-жировій галузі розглядали виключно з погляду 
економії ПЕР, що, на нашу думку, не дає об’єктивного результату та є, відповідно, нас-
лідком низької сприйнятливості енергозберігаючих заходів. 
Постановка завдання. Метою статті є розроблення комплексного підходу щодо 

розрахунків підвищення економічної ефективності енергозберігаючих заходів на підп-
риємствах олійно-жирової галузі. 
Результати дослідження. за оцінюванням спеціалістів, енергозбереження на олій-

но-жирових підприємствах розглядається виключно як напрямок економії споживання 
енергоресурсів. Проте сприйняття енергозбереження на цьому обмежується, що і є 
комплексною проблемою сприйняття енергозберігаючих заходів. 

Як показують проведені дослідження, енергозбереження проявляє багатофакторний 
вплив на ефективність олійно-жирового виробництва. Наприклад, підвищуються якісні 
та кількісні показники продукції, знижуються витрати на технічний ремонт і обслуго-
вування, значно менші викиди шкідливих речовин у навколишнє середовище, збільшу-
ється термін служби придатності та інші. На перший погляд, це зовсім різні питання 
підвищення ефективності підприємства, але, на нашу думку, між ними є безпосередній 
зв’язок. Тому логічно буде навести приклад комплексного підходу щодо розрахунків 
підвищення економічної ефективності енергозберігаючих заходів. 

На основі систематизації технічної та економічної літератури, досвіду передових підп-
риємств як українських, так і за кордоном, розроблень Українського науково-дослідного 
інституту олій та жирів було виявлено найбільш потенційно можливі енергозберігаючі за-
ходи, які б знайшли місце для впровадження на підприємствах олійно-жирової галузі. 

Як зазначено в [4; 7] одним із пріоритетних напрямків підвищення енергоефектив-
ності в галузі є впровадження когенераційної установки. Когенерація – це комбінова-
ний процес одночасного виробництва теплової та електричної енергії. 

На підставі проведеного дослідження було виявлено певні ефекти від впровадження цієї 
енергозберігаючої технології. По-перше, утилізація відходів виробництва – соняшникового 
лушпиння, під час спалювання забезпечуючи виробництво тепловою та електричною енер-
гією. Загальновідомо, що соняшникове лушпиння – це рослинна біомаса, а, отже, відно-
ситься до альтернативних джерел енергії, тобто, ще одним стимулом є отримання додатко-
вого доходу від реалізації електричної енергії по «зеленому» тарифу. По-друге, отримання 
економічного ефекту від непередбаченого відключення електроенергії. Так, під час відклю-
чення електричної енергії підприємство несе колосальні збитки від зниження якості та 
об’єму виробництва продукції, а також фізичного зносу обладнання. По-третє, зниження 
викидів шкідливих речовин у навколишнє середовище, підвищення до техногенної безпеки. 

Отже, проведемо розрахунок економічної ефективності впровадження когенерацій-
ної установки з урахуванням усіх можливих ефектів: 

1. Ефект від економії палива (як зазначено вище, на підприємствах з переробки со-
няшникового насіння використовують власне паливо – соняшникове лушпиння): 

ЦТЛЕпал ⋅⋅=. , (1) 

де Л – вихід лушпиння на підприємстві, т/год; 
Т – кількість робочих годин у рік, год/рік; 
Ц – середньоринкова вартість негранульованого лушпиння в Україні, грн. 
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2. Ефект від економії електричної енергії: (когенераційна установка зможе компен-
сувати на підприємстві до 20 % покупної електроенергії): 

ЦТQЕ ееее ⋅⋅⋅= 2,0. , (2) 

де ееQ  – кількість спожитої електроенергії, кВт/год;  

Т – кількість робочих годин у рік, год/рік; 
Ц – вартість електроенергії, грн/кВт. 
3. Ефект від продажі електроенергії по «зеленому» тарифу: 

ЦТWЕпал ⋅⋅=. , (3) 

де W – середня робоча потужність турбіни, кВт/год; 
Т – кількість робочих годин у рік, год/рік; 
Ц – вартість електроенергії під час продажі по «зеленому» тарифу, грн/кВт (станом 

на 2012 р. 1,42 грн/кВт). 
4. Ефект від непередбаченого відключення енергії: 

. . . . . .відкл ен япр вих пр т сл торЕ Е Е Е Е= + + + , (4) 

4.1. Ефект від підвищення якості продукції: 

τν ⋅⋅⋅= ∑ )( ЦЯЕ ijяпр  ,  (5) 

де ijЯ  – якість і-го показника, j – продукції; 

Ц – ціна продукції залежно від якісних показників, грн/т, грн/м3; 
ν  – кількість відключень; 
τ  – тривалість відключення, год.  
4.2. Ефект від підвищення об’єму виходу продукції: 

τν ⋅⋅⋅∆= ∑ )(.. ЦVЕ jпрвих , (6) 

де V∆  – зниження об’єму виробництва j – продукції, т/рік, м3/рік; 
ν  – кількість відключень; 
τ  – тривалість відключення, год. 
4.3. Ефект від збільшення терміну служби обладнання: 

1..

.
..

слт

орпр

слт
Т

ТЗ
Е

⋅
= , (7) 

де .прЗ  – витрати, що пов’язані з придбанням когенераційної установки, грн; 

орТ  – середній термін служби роботи енергогенераційного обладнання згідно з пас-

портними даними, при постійному використанні, рік; 

1..слтТ  – коефіцієнт, що показує, скільки років залишилося до заміни обладнання, 

( орТ = 0,4 – 0,5).  

4.4. Ефект від зниження витрат на технічне обслуговування та ремонт: 

тор обсл з обсл з
СЕ З М К М
С

= ⋅ = ⋅ ⋅ , (8) 

де обслК  – частка витрат на ремонт, техобслуговування у структурі собівартості (
С

С ), 

яка на більшості олійно-жирових підприємствах знаходиться в діапазоні 10-40 % [8]; 

зМ  – середньорічний коефіцієнт заміщення основних енергогенераційних потужно-

стей за рахунок використання когенераційної установки. 
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5. Ефект від зниження викидів шкідливих речовин у навколишнє середовище: 

збзвиквшр ЦМVЕ ⋅⋅= . , (9) 

де .викV  – інтегральний об’єм викидів енергогенеруючої потужності, перерахований у 

еквіваленті до СО2; 

збЦ  – питома вартість збитку від нанесення природному середовищу (еквіваленті до 

СО2), що виражена у фактичних ринкових цінах на купівлю квот СО2.  
6. Ефект від підвищення техногенної безпеки: 

...... ліквоткремкапбезопт ЗРСЕ ⋅⋅= , (10) 

де ..ремкапС  – середня вартість капітального ремонту, грн; 

.откР  – середньозважена ймовірність аварійних ситуацій; 

.ліквЗ  – середні витрати на ліквідацію наслідків у співвідношення до витрат на кап-

ремонт, грн. 
7. Ефект від зниження потреби в складських приміщеннях. 
Об’єм, що займає лушпиння, можна визначити за такою формулою, виходячи з про-

дуктивності по насінню соняшника на добу, об’єму виходу лушпиння та насипної ваги: 

ллнл WGV ρ⋅⋅= , (11) 

де нG  – продуктивність по насінню соняшника, т/добу; 

лW  – вихід лушпиння, %; 

лρ  – насипна вага, т/м3. 

Таким чином, ефект від вивільненого лушпиння можна визначити за такою формулою: 

арлпрскл ЦVЕ ⋅=.. , (12) 

де арЦ  – вартість орендної плати, грн.  

Таким чином, на підставі виявлених потенційно корисних ефектів можна розраху-
вати строк окупності когенераційної установки: 

.

,ок

ср

К
Т

Е
=
∑

 (13) 

де К  – сума капітальних вкладень за проектом, грн; 

∑ .срЕ  – середньорічна величина всіх можливих ефектів від застосування цієї інно-

ваційної енергозберігаючої технології, грн.  
Висновки. Підсумовуючи вищезазначене, можна зробити такі висновки, що про-

блема енергозбереження на підприємствах олійно-жирової галузі є однією з пріоритет-
них і з часом набуває все більшої актуальності. Але, як показує практика, впроваджен-
ня енергозберігаючих заходів находиться на низькому рівні. 

Одним із напрямків підвищення доцільності застосування енергозберігаючих захо-
дів є комплексний підхід до розрахунків економічної ефективності, який ґрунтується на 
виявленні максимально можливих корисних ефектів. На нашу думку, цей підхід зможе 
значно підвищити економічну ефективність енергозберігаючих напрямків та забезпечи-
ти високий рівень їх інноваційної сприйнятливості. 
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